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Загострення глобальних проблем війн, збройних конфліктів і тероризму
спонукає країни світу брати участь у забезпеченні колективної безпеки і
змінювати спосіб комплектування їх військових формувань на контрактний [8].
Проте не кожна з них готова одразу забезпечити достатні умови гарантованого
комплектування військових посад. Аналіз міжнародного досвіду, пов’язаного зі
зміною способу комплектування військових формувань на контрактний
незалежно від мотивації найманих працівників для службово-бойової діяльності,
засвідчує, що важливе значення у вирішенні цього питання має рекрутування
(вербування) – залучення людей до військової служби за контрактом шляхом
надання чіткого уявлення про військові професії та роз’яснення перспективи
кар’єрного зростання для забезпечення їх привабливості,
конкурентоспроможності й успішності порівняно з пропозиціями інших
роботодавців. Незважаючи на те, що протягом 2008 р. у Збройних Силах України
було створено територіальні центри комплектування за рахунок коштів, виділених
з бюджету, ефективність їх роботи на ринку праці є низькою. В інших військових
формуваннях і правоохоронних органах спеціального призначення створення
подібних інформаційних зв’язків не фінансується. Одне із завдань таких
вербувальних підрозділів – їх взаємодія з центрами зайнятості [9].

Така взаємодія з центрами зайнятості дещо обмежена. Відповідно до
Інструкції щодо заповнення форми звітності № 3-ПН “Звіт про наявність вакансій”,
затвердженої наказом Міністерства праці та соціальної політики України від
19.12.2005 р. № 420 [12], під час заповнення відповідної форми у графі 1
зазначається назва професії (посади). Інші відомчі нормативно-правові акти
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забороняють це робити, оскільки відомості, наприклад про “штати Головного
управління внутрішніх військ МВС України, територіальних командувань,
з’єднань, військових частин, закладів, установ на мирний час, та відомості щодо
їх обліку”, – це службова інформація [11, п. 11.13]. Справді, переглядаючи базу
даних вакансій Державної служби зайнятості [4], спостерігаємо, що вакансій
військовослужбовців немає, хоча потреба в укомплектуванні військових посад
сьогодні є.

Теоретичним основам взаємодії систем присвячені наукові праці проф.
І. Кириченка та його послідовників [3; 6; 10]. Вони звертають увагу на те, “що
згідно з принципом емерджентності дві системи, об’єднуючись в одну надсистему,
при належній взаємодії між собою мають великий шанс одержати значно більший
ефект на відміну від ефекту, який би вони отримували, діючи незалежно. Для
організації взаємодії треба менше коштів, ніж для вдосконалення управління чи
інтенсивного нарощування сил та засобів” [3, с. 9].

Згадані вчені дають таке визначення взаємодії: “… це заздалегідь узгоджені
дії, що ведуться кожним із суб’єктів взаємодії (партнерів) з метою виконання
свого завдання з урахуванням дій протилежного суб’єкта взаємодії, з втратою
частини власних ресурсів для виконання завдання взаємодіючими сторонами та
з відповідною витратою ними частини своїх ресурсів для інших суб’єктів взаємодії
у своїх інтересах” [3, с. 11]. На їх думку, взаємодія здійснюється в умовах повної
визначеності щодо намірів і планів її суб’єктів. Головна ознака взаємодії –
відсутність шкідливого впливу на партнера. Завдання суб’єктів взаємодії можуть
абсолютно чи частково збігатися [3, с. 11].

Проблемами взаємодії у сфері зайнятості займаються такі вчені, як
Ю. Маршавін [7], Г. Філоненко [13], О. Штанська [14] та інші науковці. Проте
потребує додаткового дослідження взаємодія центрів зайнятості з військовими
формуваннями та правоохоронними органами спеціального призначення.

Метою статті є виявлення особливостей взаємодії центрів зайнятості з
вербувальними підрозділами військових формувань і правоохоронних органів
спеціального призначення і визначення шляхів її вдосконалювання.

Для виявлення особливостей взаємодії центрів зайнятості з вербувальними
підрозділами військових формувань і правоохоронних органів спеціального
призначення необхідно провести аналіз споживання основних послуг, які центри
зайнятості надають таким роботодавцям, як військові формування та
правоохоронні органи спеціального призначення. Наведемо перелік існуючих
послуг [7; 13].

1. Інформування роботодавців відповідно до профілю підприємств про
професійно-кваліфікаційний склад осіб, які зареєстровані в центрі зайнятості.

2. Інформування роботодавців  про осіб, які шукають роботу і мають
унікальні (рідкісні) професії, спеціальності або особисті якості, шляхом розміщення
відомостей про них (без наведення прізвищ) на спеціальних стендах у секторі по
роботі з роботодавцями і  на відповідному файлі електронної бази даних єдиної
інформаційно-аналітичної системи. 

3. Інформування роботодавців про витрати центрами зайнятості коштів
Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на
випадок безробіття з розкриттям досягнутого ефекту за статтями бюджету.
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4. Вивчення потреб роботодавця і надання допомоги щодо
укомплекту-вання підприємства персоналом.

5. Сприяння укомплектовуванню кадрами підприємств, організацій, установ
шляхом надання дотацій для компенсації частини витрат на оплату праці під час
прийняття на роботу певних категорій безробітних.

6. Задоволення потреб у робочій силі у процесі виконання певних видів
робіт, які потребують тимчасових працівників.

7. Допомога в оперативному підборі необхідних кадрів пропонуванням
вакансій для потенційних працівників у ході проведення ярмарок вакансій.

8. Надання комплексу спеціальних послуг у розв’язанні проблеми стосовно
роботи із трудовим колективом у ситуації запланованого вивільнення працівників.
З цією метою проведення превентивних та адаптаційних заходів, спрямованих на
підбір роботи, профнавчання, залучення до самозайнятості цих громадян,
консультування щодо змісту їх прав і державних гарантій, а також на психологічну
адаптацію працівників до початку їх фактичного звільнення.

9. Консультування стосовно запровадження певних норм законодавства про
працю і зайнятість, державного соціального страхування на випадок безробіття.

10. Розміщення в центрах зайнятості у паспортах підприємств та організацій
України відомостей про підприємства, їх історію, продукцію, що вони випускають,
соціально-економічне становище тощо, а також інформації про вакансії. 

11. Реєстрування трудових договорів та консультування з порядку їх
укладання.

12. Інформування про стан, основні тенденції та процеси на локальному
ринку праці.

Необхідно звернути увагу на позитивне використання послуги (12)
військовими частинами внутрішніх військ МВС України у процесі скорочення
чисельності військових посад у Збройних Силах України. Військовослужбовці,
які підпали під скорочення, не бажаючи переїжджати до іншого місця
проходження військової служби, працевлаштовувалися у військових частинах і
підрозділах інших військових формувань та правоохоронних органів
спеціального призначення.

13. Сприяння у проведенні роботодавцями співбесід із кандидатами на
робочі місця (розроблення відповідних рекомендацій з техніки їх проведення, і
забезпечення ними, надання приміщень для зустрічі з кандидатами тощо).

14. Проведення семінарів для керівників підприємств та представників
кадрових служб.

Наведені послуги (13 і 14) дають змогу представникам кадрових підрозділів
військових формувань та правоохоронних органів спеціального призначення
швидше адаптуватися до умов праці, які постійно змінюються.

15. Проведення ярмарок вакансій, конкурсу на звання “Кращий
робото-давець року”, конкурсу на кращу публікацію про роботодавця.

Спеціалісти кадрових підрозділів внутрішніх військ з метою розширення
кола потенційних солдатів-контрактників беруть участь у професійно орієнтованих
заходах, організованих органами місцевої влади, серед яких найбільш
популярними є ярмарки вакансій та професій [15].
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Проте серед послуг, що надають центри зайнятості роботодавцям, є такі,
які не використовуються військовими формуваннями та правоохоронними
органами спеціального призначення. Наведемо їх.

16. Консультування щодо надання послуг з посередництва у працевлаштуванні
за кордоном.

17. Консультування з приводу використання праці іноземців.
18. Консультування з питань працевлаштування громадян, які потребують

соціального захисту і не здатні конкурувати на ринку праці.
У Законі України “Про військовий обов’язок і військову службу” визначено,

що військова служба є державною службою особливого характеру, яка полягає
у професійній діяльності придатних до неї за станом здоров’я і віком громадян
України, що пов’язана із захистом Вітчизни. На військову службу за контрактом
приймаються громадяни України, які пройшли професійно-психологічний відбір
і прослужили на строковій військовій службі не менше трьох місяців або мають
вищу, професійно-технічну чи повну загальну середню освіту і не проходили
строкової військової служби, військовозобов’язані, а також жінки, які не мають
військових звань офіцерського складу, з відповідною освітою та спеціальною
підготовкою, віком від 18 до 40 років [2].

19. Здійснення на замовлення роботодавця підбору необхідних працівників
з використанням психодіагностичних методик (проведення тестування,
оцінювання та інтерпретація результатів).

У системі професійного відбору на військову службу до військових
формувань та правоохоронних органів спеціального призначення є спеціальні
підрозділи, які наділені повноваженнями використовувати спеціально для цього
розроблені психодіагностичні методики.

20. Професійне навчання безробітних на замовлення роботодавців під
конкретні робочі місця як у навчальних закладах, так і безпосередньо на
виробництві.

У структурі військових формувань та правоохоронних органів спеціального
призначення є свої навчальні заклади. Тому професійне навчання осіб
здійснюється після підписання ними контракту на військову службу.

21. Допомога у підготовці текстів оголошень про вакансії і пошук кадрів
для їх розміщення у єдиній інформаційно-аналітичній системі, засобах масової
інформації.

Причина відсутності можливості скористатися такою послугою – заборона
відомчими нормативно-правовими актами поширення відомостей про вакантні
військові посади.

Варто також звернути увагу на існування бази даних резюме тих, хто шукає
роботу. Не в усіх резюме здобувачів, які є в цій базі, відображені контактні дані.
Проте центри зайнятості за згодою здобувача можуть надати його дані
представникові кадрового підрозділу потенційного роботодавця, організувати
зустріч зі здобувачем, який за даними резюме відповідає вакантній посаді.

За таких умов підвищується значущість пропонованих нами вербувальних
підрозділів військових формувань і правоохоронних органів спеціального
призначення. Очевидно, що їх основним завданням буде робота зі згаданою базою
даних резюме тих, хто шукає роботу.
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Оскільки центри зайнятості і вербувальні підрозділи військових формувань
і правоохоронних органів спеціального призначення є державними підрозділами,
діяльність яких спрямована на зайнятість населення, а передача даних про
здобувача центром зайнятості вербувальному підрозділу без згоди на це
здобувача заборонена Конституцією України [1, ст. 32], то пропонуємо для
підвищення результативності їх діяльності запровадити такі заходи державного
регулювання зайнятості найманих працівників:

– внести зміни до наказу Міністерства праці та соціальної політики від
19.12.2005 р. № 420 [12], а саме у формі документа здобувача на пошук роботи
пропонується виділити місце для заповнення про згоду (незгоду) здобувача
стосовно передачі даних цього документа представникам кадрових підрозділів
військових формувань та правоохоронних органів спеціального призначення для
їх розгляду як кандидатів на заміщення вакантних військових посад;

– управлінням з питань кадрової роботи військових формувань і
правоохоронних органів спеціального призначення підготувати розпорядження
підпорядкованим кадровим підрозділам “Про особливості заповнення форми
звітності № 3-ПН “Звіт про наявність вакансій””, а саме не вказувати, що вакантна
посада є військовою посадою, і не подавати інші відомості, які забороняють відомчі
нормативно-правові акти.

Згадане протиріччя викликане положеннями нормативно-правових актів
міністерств, і тому доцільно запропоновані шляхи його врегулювання розглянути
на засіданні Кабінету Міністрів України.

За результатами проведеного аналізу виявлено особливості взаємодії центрів
зайнятості з вербувальними підрозділами військових формувань та
правоохоронних органів спеціального призначення і визначено шляхи її
вдосконалювання. Урегулювання зазначеного протиріччя зумовить зменшення
видатків з державного бюджету на виплати по безробіттю, оскільки кількість
безробітних зменшиться за рахунок працевлаштування найманих працівників у
військових формуваннях та правоохоронних органах спеціального призначення
на військові посади, які сьогодні займають призовники, та зменшення трудових
витрат працівників центру зайнятості, оскільки діяльністю щодо зайнятості
населення будуть також займатися вербувальні підрозділи військових формувань
та правоохоронних органів спеціального призначення.
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